



РЕЛИГИОЗНАЯ ТОЛЕРАНТНОСТЬ И СОЦИАЛЬНАЯ СТАБИЛЬНОСТЬ В УЗБЕКИСТАНЕ

Шакирджан Закиров, кандидат философских наук, доцент,
Аваз Джураев, кандидат философских наук, доцент,
Ангренский университет, кафедра
«Гуманитарных и социальных дисциплин»,
Эргашева Хулкар, ст. преподаватель кафедры
«Социально-гуманитарных дисциплин и истории»
Ташкентского международного
университета управления финансами и технологий.
г. Ангрен, г. Ташкент.
Узбекистан. Тел. +998991910262.

Ключевые слова: религия, толерантность, межрелигиозная толерантность, религиозное образование, мировоззрение, конфессия, христианство, ислам, хадис, социальная стабильность,

Аннотация : в статье раскрыта проводимая в Узбекистане политика в сфере межрелигиозных отношений, направленная на реализацию важнейшего права человека, права на свободу вероисповедания. Дан обзор религиозных образовательных учебных заведений Узбекистана, в которых можно получить религиозное образование. Кроме того, освещена деятельность религиозных конфессий, направленная на укрепление межрелигиозной толерантности в стране.



В Республике Узбекистан традиционно проживают представители различных религиозных конфессий.

Для эффективного взаимодействия и решения задач в области регулирования отношений всех религиозных организаций Республики Узбекистан и государства при Кабинете Министров Республики Узбекистан осуществляет деятельность Комитет по делам религий, созданный Указом Президента Республики Узбекистан (1992). Работой Комитета охватывается свыше 2225 официально зарегистрированных религиозных организаций, относящихся к 16 различным конфессиям.

Комитет по делам религий осуществляет свою деятельность в сотрудничестве с другими органами публичного управления, местными органами власти и общественными организациями. Основными задачами Комитета являются: реализация единой политики в решении религиозных вопросов в соответствии с законодательством о свободе совести совместно с местными властями, а также обеспечение взаимодействия и сотрудничества государственных органов с религиозными организациями и отражении интересов религиозных организаций. Кроме того, Комитет следит за выполнением законодательства о свободе совести и религиозных организациях, проводит политику укрепления взаимопонимания и толерантности между религиозными организациями и их членами. Комитет организует установление связей между религиозными организациями внутри страны и за рубежом, организовывает поездки граждан Республики Узбекистан в паломничество в святые места за рубежом, отправку граждан за границу для обучения и обмена опытом в религиозных школах, проведение международных конференций и другие вопросы.

При Комитете по делам религий функционирует Межконфессиональный совет, организованный Постановлением Президента Республики Узбекистан от



16 апреля 2018 года № ПП-3668 и состоящий из 17 членов. В Совет, помимо председателя Комитета по делам религий при Кабинете Министров Республики Узбекистан (Председатель Совета), входят главы 16 религиозных конфессий, осуществляющих свою деятельность на территории Республики Узбекистан: председатель Духовного управления мусульман Узбекистана, муфтий, митрополит Ташкентской и Узбекистанской епархии русской православной церкви, епископы римско-католической церкви, священник армянской апостольской церкви, председатель полного евангельского христианского центра, председатель ассоциации евангельских христианских баптистских церквей, глава церкви адвентистов седьмого дня в Ташкенте, глава новоапостольской церкви в Ташкенте, глава немецкой евангелическо-лютеранской церкви в Ташкенте, глава христианской церкви Толос Боджи, глава церкви свидетелей Иеговы, генеральный секретарь библейского общества Узбекистана, председатель Ташкентской еврейской общины, председатель Ташкентской городской общины бахаи, священник буддийского храма, председатель Ташкентского общества сознания Кришны. Таким образом, решения и рекомендации, разрабатываемые и принимаемые Межконфессиональным советом, являются выражением мнения представителей всех религиозных конфессий, то есть его толерантным волеизъявлением.

Надо отметить, что лидеры всех религиозных конфессий, действующих на территории нашей страны едины в вопросах противодействия разрушительным идеям, скрывающимся под религиозными масками, а также миссионерству, прозелитизму, сектантству. Именно они в 1995 году вышли с коллективным предложением пересмотра основных положений Закона Республики Узбекистан «О свободе совести и религиозных организациях» (1991), который частично утратил к этому времени свою актуальность. Данная инициатива была практически реализована в 1998 г. В том же 1998 году была создана межведомственная координационная комиссия, которая совместно с



правоохранительными органами принимает строгие меры против пропаганды терроризма и экстремизма, незаконного проникновения в этих целях в страну миссионеров. Также межведомственная комиссия совместно со средствами массовой информации, официальными религиозными организациями на местах проводит широкую разъяснительную работу среди населения о деятельности незаконных религиозных течений и групп, о несовместимости религии с терроризмом, экстремизмом и другими преступными проявлениями.

Что касается профессионального религиозного образования, то в этом направлении Узбекистан достиг существенных результатов. За годы независимости в Узбекистане сформировалась полноценная система религиозного образования, которая включает в себя Международный научный центр по изучению и исследованию ислама (1995), Ташкентский исламский институт (1999), 10 средних специальных исламских учебных заведений (медресе). Основанный в 1999 году Исламский университет в 2018 году был преобразован в Международную исламскую академию Узбекистана. Таким образом, выпускники средних специальных образовательных учреждений и Ташкентского исламского института получили возможность продолжить религиозное образование на академическом уровне. Наряду с узбекской молодежью в Академии обучаются также граждане соседних государств.

В 2008 году на базе Центра изучения хадисов был создан Международный исследовательский Центр имени Имама Аль-Бухари в Самарканде. Одно из основных направлений деятельности Центра – организация курсов повышения квалификации для имамов действующих мечетей Республики. Занятия здесь проводятся видными государственными и общественными деятелями, учеными экономистами, правоведами, историками, политологами, известными религиозными деятелями. Президент Узбекистана Ш.М. Мирзиёев с первых дней руководства страной подчеркивал, что мы должны продемонстрировать миру гуманную сущность ислама. Для достижения поставленной цели были



предприняты уже первые шаги, и в 2017 году было принято решение создать при Кабинете Министров Республики Узбекистан Центр исламской цивилизации. Центр расположен на территории знаменитого комплекса Хастимом в Ташкенте. В нем находится исследовательский центр, лаборатория оцифровки данных и реставрационных работ, фонд хранения музейных экспонатов и редких рукописей. Также он включает в себя музей с выставочным залом площадью около 15 000 квадратных метров. В нем в тематическом порядке выставлены различные экспонаты – культурное наследие исламского мира. Для их показа используются новейшие технологии. В центре музея, под 50-метровым куполом расположен Мусхаф Усмана – величайшая ценность исламского мира. В библиотеке Центра хранится более 100 000 рукописей с их цифровыми копиями, различные современные периодические издания. Центр владеет самой большой базой данных отечественных и хранящихся за рубежом древних рукописей, литографий, исторических документов, современной религиозно-просветительской литературы. При Центре действует четыре отдела: отдел науки, отдел музеев и экспонатов, отдел по связям с общественностью и международный отдел.

Центр осуществляет плодотворную деятельность по доведению до широкой мировой общественности подлинно гуманистической сути ислама с ее исконными ценностями, доказывающими, что ислам нельзя ставить в один ряд с насилием и кровопролитием.

Для контроля за деятельностью религиозных и образовательных учреждений при Комитете по делам религий был создан Отдел работы с религиозными и образовательными учреждениями, основные цели и задачи которого направлены на обеспечение лицензирования религиозных образовательных учреждений в установленном законом порядке. В ведении данного Отдела также находятся вопросы подготовки учебников, учебных пособий, необходимых для высших и средних религиозных учебных заведений. Отдел занимается внедрением новых



и усовершенствованных способов и методов обучения, разработкой современных технологий в сотрудничестве с департаментом образования Духовного управления мусульман Узбекистана, оказывает методическую помощь студентам в организации научно-исследовательской работы.

Показательным в вопросе получения религиозного образования является тот факт, что граждане республики могут получить его по своему выбору в других странах. Например, в Университете Аль-Азхар в Арабской Республике Египет, в Российском исламском институте (Казань), в Болгарской Исламской Академии (Татарстан) или в Московском исламском университете. Данный факт является свидетельством того, что Узбекистан открыт во взаимных контактах с другими мусульманскими регионами, что значительно расширяет образовательную среду и способствует установлению академических контактов.

В качестве религиозного высшего учебного заведения в Узбекистане действует также Ташкентская православная духовная семинария, которая была образована в 1998 году на базе Ташкентского духовного училища (1990). Инициатором преобразования Ташкентского духовного училища в Ташкентскую духовную семинарию стал архиепископ Ташкентский и Среднеазиатский Владимир. Срок обучения в семинарии составляет пять лет.

Свидетельством того, что религиозное образование в Республике Узбекистан поднялось на качественно новый уровень является также то, что на узбекский язык переведены и изданы Коран, Новый Завет и 16 книг Ветхого Завета. Проводятся исследования многих аспектов религиозного учения, изданы сотни тысяч книг и брошюр. К примеру, Духовное управление мусульман Узбекистана издает ежемесячный журнал «Хидоят» («Верный путь») общим тиражом 8000 экземпляров и газету «Ислом нури» («Свет ислама»), выпускаемую два раза в месяц общим тиражом 5000 экземпляров. Ташкентская и Среднеазиатская епархия РПЦ издает ежеквартальный журнал «Восток свыше» общим тиражом 1000 экземпляров, а также газету «Слово жизни».



Таким образом, можно заключить, что Республика Узбекистан накопила богатый опыт межконфессионального сотрудничества, что создает необходимые и достаточные условия и духовно-нравственные основы для реализации политики межрелигиозной толерантности, осуществления на практике свободы вероисповедания, а также гармоничного координирования светского и религиозного типов мировоззрения.

Литература:

1. Выступление Президента Республики Узбекистан Ш. Мирзиёева 19 сентября 2017 г. на 72-й сессии Генеральной Ассамблеи Организации Объединенных Наций // Народное слово от 20 сентября 2017 г.
2. Конституция Республики Узбекистан (2023г.), <https://lex.uz/docs/6445147>
3. Закон Республики Узбекистан «О свободе совести и религиозных организациях» (05.07.2021г.), <https://lex.uz/docs/5491541>
4. Межнациональная толерантность в Узбекистане: история и современность: [монография] / О. Ата-Мирзаев, В. Гентшке, Р. Муртазаева. – Ташкент: Университет, 2004. – 179 с.